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                        RAK PLUĆA
II dio
U prošlom broji govorili smo o učestalosti, faktorima rizika, važnosti rane dijagnoze i prevenciji
raka pluda. Danas demo se osvrnuti na simptome, dijagnostiku i liječenja raka pluda.
Najčešdi početni simptomi raka pluda su kašalj ( kod 75% bolesnika glavni simptom), hemoptiza
ili pojava krvi u iskašljaju ( javlja se kod 57% bolesnika), zaduha (kod 40% bolesnika), bol u
prsištu ( kod 40% bolesnika) te česte infekcije dišnog sustava. Kod 10-15 % bolesnika kao
početni simptom javlja se gubitak tjelesne mase, slabost te gubitak apetita. Simptomi raka
pluda posljedica su prije svega iritacije i invazije lokalnih bronha, opstrukcije ili začepljenja
bronha sa upalnim promjenama začepljenih dijelova pluda, te invazije stijenke grudnog koša i
sredoprsja. Raniju dijagnozu bolesti otežava činjenica da pušači imaju slične simptome od ranije
( „pušački kašalj“, zaduha , akutizacija kroničnog bronhitisa i sl.). Stoga treba naglasiti da svaka
promjena karaktera i jačine kašlja zahtijeva pozornost. U uznapredovaloj fazi bolesti naglašeni
su simptomi koji su posljedica zahvadenosti tumorom okolnih struktura: zbog opstrukcije gornje
šuplje vene javlja se oteklina vrata, lica, ruku, nabrekle vene vrata, izrazito crveno lice te gušenje
, osobito u ležedem položaju;pritisak na jednjak uzrokuje poremedaje u gutanju i upalu pluda
uzrokovanu aspiriranom hranom; tumor u pludnom vršku može uzrokovati bol u ramenu sa
širenjem niz ruku; uslijed zahvadenosti laringealnog živca dolazi do promuklosti; pareza
freničnog živca dovodi do štucanja i teškog disanja; izljev u pludnu maramicu ili srčanu maramicu
dovodi do otežanog disanja, boli i kašlja. Simptomi karcinoma pluda mogu biti i rezultat širenja
bolesti putem krvi, najčešde u jetru, nadbubrežnu žlijezdu, kosti i mozak.
Pacijenti kod kojih postoje simptomi koji upuduju na mogudnost postojanja karcinoma pluda
trebaju biti detaljno pregledani. Uz anamnezu (razgovor s pacijentom) i fizikalni pregled, to
uključuje detaljan pregled svih struktura prsnog koša, ali i detektiranje mogude raširenosti
bolesti (periferni limfni čvorovi -pogotovo regija vrata, jetra, te neurološki simptomi). Kad
postoji sumnja u karcinom pluda obvezno treba napraviti rtg-pregled pluda. On de pokazati
sjenu, centralnu ili perifernu, pleuralni izljev, atelektazu (dio pluda koja su zbog začepljenja
bronha ostala bez zraka i kolabirala), promjene u sredoprsju (medijastinumu) koje upuduju na
povedane limfne čvorove i sl. Treba napomenuti da uredan rtg nalaz ne isključuje postojanje
raka pluda. Nadalje,koristi se CT (kompjutorizirana tomografija) grudnog koša, bronhoskopija
( sa aspiracijom sekreta, obriskom četkicom, punkcijom ili biopsijom), punkcija kroz stjenku
grudnog koša( transtorakalno), te iznimno rijetko u dijagnostičke svrhe i torakotomija (otvaranje
prsnog koša) sa biopsijom. Potrebno je obvezno napraviti i citološki pregled iskašljaja,
laboratorijsku obradu, Ekg, te testove za procjenu funkcionalne sposobnosti respiratornog
sustava i mogudnosti resekcije (odstranjenje dijela pluda). U slučaju sumnje na raširenost bolesti
radi se UZV vrata i udubina iznad ključne kosti, UZV ili CT jetre i trbuha, CT mozga, scintigrafija
skeleta , punkcija i/ili biopsija koštane srži .
Redoslijed kojim de pretrage biti obavljene razlikuju se u pojedinih bolesnika. Ako je riječ o
bolesniku kod kojeg nema simptoma, a tumor je otkriven rentgenskom snimkom ili citološkim
pregledom iskašljaja, opravdano je odmah napraviti CT grudnog koša, te bronhoskopiju s
biopsijom. Kod tih je bolesnika velika vjerojatnost da se može izvesti radikalni kirurški zahvat
radi izlječenja. Ako se tako ne dođe do dijagnoze, treba nastaviti sa invazivnijim pretragama da
bi se što brže i izravnije došlo do tkivne dijagnoze. Takav je postupak posebno opravdan u
bolesnika čiji je jedini nalaz okrugla sjena na rentgenskoj snimci pluda. Među takvim je sjenama
oko 50% karcinoma, i to u vrlo ranom stadiju kod kojih se razmjerno malim kirurškim zahvatom
postiže 75 do 80%-tno izlječenje.
Ako je pak riječ o bolesniku koji je došao na pregled zbog pojave određenih simptoma,
redoslijed pretraga bit de određen simptomatologijom i nalazom fizikalnog pregleda. U
bolesnika, posebice pušača sa simptomima ili sumnjivim radiološkim nalazom pluda, najbolje je
napraviti citološki pregled sputuma. To je pouzdan, neinvazivan način pregleda,s velikom
osjetljivošdu i specifičanošdu.Nakon tako postavljene dijagnoze ubrzat de se i slijed ostalih
potrebnih pretraga. Vrijeme koje protekne od pojave prvih simptoma do postavljanja dijagnoze
u tri četvrtine bolesnika je 3 mjeseca, a kod bolesnika s mikrocelularnim karcinomom to je
vrijeme nešto krade. Očito je da je to vrijeme predugo i da simptome vezane za respiratorni
sustav (kašalj, teško disanje) treba shvadati ozbiljno, osobito kod bolesnika u kojih je prisutan
jedan ili više rizičnih faktora za nastanak karcinoma pluda.
Terapijske postupak kod bolesnika sa karcinomom pluda ovisi o stadiju bolesti pri dijagnozi, vrsti
karcinoma te opdem stanju bolesnika. Kod karcinoma ne-malih stanica kirurškom zahvatu
pristupaju pacijenti zadovoljavajudeg opdeg stanja i kardiorespiratornog statusa sa stadijima
bolesti I i II, manji broj onih stadija IIIA (bez zahvadenosti ili s minimalnom zahvadenosti
medijastinuma-sredoprsja), vrlo rijetko u stadiju IIIB( oni s više tumora u istom režnju i bez
zahvadenosti medijastinuma). Nakon radikalnog kirurškog zahvata ordiniranje kemoterapije
bolesnicima sa stadijem bolesti IB i više , statistički značajno produljuje preživljavanje. S druge
strane učinak radioterapije na preživljenje nakon kirurškog zahvata je dvojben. Neke studije
pokazuju korisnost ordiniranja i preoperativne kemoradioterapije. Bolesnici s lokalno
uznapredovalom bolešdu ( inoperabilni IIIA I IIIB), ukoliko opde stanje dopušta, liječe se
istovremeno kemoterapijom i radioterapijom, nakon čega se ordinira samo kemoterapija. Oni
lošijeg opdeg stanja liječe se izmjenom kemoterapije i radioterapije u slijedu ili samo jednim od
tih modaliteta.
Kada govorimo o kemoterapiji ona je desetlječima bila temeljena na kombinacijama s platinom
(cisplatin ili karboplatin). Zadnjih godina u prvi plan izbijaju kombinacije s citostaticima novije
generacije (gemcitabin, docetaksel, paklitaksel) koji su nažalost i skuplji. Bolesnicima lošijeg
opdeg stanja i/ili onima starije životne dobi prikladno je dati jednu vrstu citostatika
(monokemoterapija).
Kod karcinoma pluda malih stanica kirurško liječenje provodi se kod vrlo male skupine bolesnika,
onih u I. stadiju bolesti, nakon čega se ordinira kemoterapija, a samo u slučaju pozitivnih limfnih
čvorova i radioterapija. S obzirom na veliku osjetljivost mikrocelularnog karcinoma (karcinoma
malih stanica) na kemoterapiju i činjenicu da vedina bolesnica ved ima skrivene metastaze ,
osnovu liječenja čini kemoterapija kojom se prosječno preživljenje bolesnika poveda za oko 5
puta. Polikemoterapija (kombinacija više citostatika) daje bolje rezultate od monokemoterapije
(jedan citostatik). Paralelno ordiniranje i radioterapije sa kemoterapijom statistički značajno
produljuje preživljenje. Stoga se standardno liječenje ovih bolesnika sastoji od istovremene
primjene zračenja i polikemoterapije.
Bududi da je karcinom pluda, bez obzira na vrstu, praden i opdim simptomima te gubitkom
tjelesne mase vrlo je važno na vrijeme započeti ordiniranje simptomatsko-potporne terapije
lijekovima za poboljšanje apetita (megestrol acetat) odnosno visoko energetskom pripravcima
kao dodatcima prehrani.
Najvažniji prognostički faktori kod karcinoma pluda su stadij bolesti, opde stanje bolesnika i
gubitak tjelesne mase. Tek 7-20% bolesnika s karcinomom pluda preživi 5 godina. Jedan od
glavnih razloga loše prognoze ovih bolesnika je uznapredovalost bolesti pri dijagnozi. Zbog toga
još jednom podsjedam da se smanjenje smrtnosti od raka pluda može najsigurnije postidi
prevencijom, tj. smanjenjem broja novih pušača i navođenjem starih na prestanak pušenja.
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